

# 管理行政化 三沙市設西沙南沙區

## 區政府分駐永興永暑 便利加強執法

據民政部網站18日消息，國務院於近日批准，海南省三沙市設立西沙區、南沙區，區政府分駐永興島、永暑礁。多位業界專家18日對大公報表示，此次設立市轄區，證明中國對三沙地區的管理進一步邁向行政化，這樣也必將更有利於具體開展管理和執法工作。

大公報記者 張寶峰報道

民政部網站消息指，國務院於近日批准，海南省三沙市設立西沙區、南沙區。三沙市西沙區管轄西沙群島的島礁及其海域，代管中沙群島的島礁及其海域，西沙區人民政府駐永興島。三沙市南沙區管轄南沙群島的島礁及其海域，南沙區人民政府駐永暑礁。

## 唐代開始持續有效管轄

最晚於唐代開始，中國歷代政府即從納入版圖、設立政區、監管開發、救助外國遇難船隻、規範地名、宣示主權等多個方面，對西沙群島與南沙群島進行了持續有效的管轄。但從1960年代開始，中國南海露出水面的島礁以及海域被一些周邊國家侵佔，有些國家甚至提出所謂「主權」要求並妄圖分割海域。

2012年6月21日，經國務院正式批准，撤銷西沙群島、南沙群島、中沙群島辦事處，建立三沙市，政府駐西沙永興島，轄西沙群島、中沙群島、南沙群島的島礁及其海域。三沙市是中國最南端的地級行政區，同時也是中國總面積最大、陸地面積最小、人口最少的



▲近日，海南省三沙市設立兩個市轄區，分別為西沙區、南沙區。圖為守衛在南沙群島永暑礁上的海軍官兵

資料圖片



▲南沙區管轄南沙群島島礁及其海域，南沙區人民政府駐永暑礁

三沙設區  
利民生助環保

曾在三沙從事海事工作

陳先生

海事監管在西沙早已常態化，現國務院批准三沙市設立西沙區、南沙區，將對兩個區域的海事監管起到積極的促進作用，依託政府資源將能更加發揮海事監管職能，形成海上搜救的合力，更好服務於航行安全。

海口市旅行社協會副秘書長

孫相濤

西沙郵輪旅遊是海南一個吸引遊客的旅遊品牌，郵輪載遊客現在主要去鴨公島、銀嶼島、全富島。三沙設行政區，將促進當地的經濟社會發展，提升政府管理能力和服務能力，對海南自由貿易（區）港的發展來說都是利好。

## 三沙市民暢享5G網絡

【大公報訊】

建築施工。

記者何政報道：以民為本，為民謀利。三沙設市7年多來，這座中國最南端、海域面積最大、陸地面積最小的地級市，堅持生態環保優先，城市建設與環境保護同步，讓人們生活發生了翻天覆地的變化，生態環境也變得更加美好。

三沙市政府所在地永興島上，污水處理和西沙群島垃圾收集轉運工程是三沙設市後啟動的第一個項目，每日可淡化海水1000噸、處理污水1800立方米、處理垃圾20噸，經過處理的中水用於島上綠化澆灌和得更加美好。

海南大學教授

李先生

在中國特色自由貿易區（港）建設下，三沙旅遊發展應重點開發特色休閒旅遊產品，借助專業的設備，在特殊的目的地或路線上進行旅遊活動，並加強旅遊與文化的融合，通過三沙獨特的文化吸引更多遊客，讓每一位來到三沙的遊客流連忘返。

記者何政整理

## 遵循生態優先原則開發旅遊

【大公報訊】記者何政、張寶峰報道：國務院批准三沙市設立西沙區、南沙區，對於三沙的發展建設而言，是重大利好。在3月剛剛召開的三沙市二屆人大七次代表大會上，三沙市副市長陳儒茂所作的政府工作報告中提出，三沙今年要繼續強化「研究+建設」的發展模式，不斷完善法制機制和重大基礎設施建設，顯著提升海域綜合管控和開發能力，以建設「未來城市」樣板為目標，持續提高軍民融合發展水平，加強生態島礁建設，探索發展海洋經濟和海洋高新技術產業，為國家戰略大局和「一帶一路」建設貢獻三沙力量。

從事城市規劃的畢先生認為，三沙因自身條件限制，在發展中一定要注重遵循生態優先原則，開發海陸空綜合旅遊產品，通過引入現代高科技和生態型項目支撐三沙的可持續發展。

西沙區與南沙區的設立也使三沙市告別了「直筒子市」的時代。至此，中國僅剩下四個「直筒子市」：甘肅省嘉峪關市、廣東省東莞市、廣東省中山市、海南省儋州市。「直筒子市」通常級別是地級市，但不設（市轄區）區、也不轄縣和縣級市。這些「市」一般由縣級市升格而來，它的下級行政建制是街道、鄉、鎮。

## 首家港澳建築企橫琴執業

【大公報訊】記者方俊明報道：《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出，擴大內地與港澳專業資格互認範圍，推動內地與港澳人員跨境便利執業。據悉，該新政已在橫琴自貿區率先試點，允許取得建築及相關工程諮詢等港澳相應資質的企業和專業人士為內地市場主體直接提供服務。其中，橫琴日前發出首張港澳建築企業進入內地經營許可的《營業執照》。

近日，中國建築工程（澳門）有限公司順利「領證上崗」，成為第一家憑港澳建築資質獲准在內地從事經營的港澳建築工程企業。以往，港澳建築服務業進入內地經營主要是通過CEPA框架下的准入方式，如今港澳企業憑港澳建築資質可獲批內地《營業執照》，並擁有社會統一信用代碼，為其在橫琴開展包括開設銀行帳號等提供便利。

中建澳門公司副總經理鍾斌表示：「取得營業執照，我們就能依法依規地在橫琴開展資金流通、稅收繳納、員工招聘等企業經營活動了，這將極大促進

企業深耕大灣區市場的信心。」

## 27港澳建築師備案執業

為推進灣區深度合作，珠海率先實施《珠海經濟特區橫琴新區港澳建築及相關工程諮詢企業資質和專業人士執業資格認可規定》。據透露，目前已已有27名港澳建築領域專業人士與7家港澳企業在橫琴申請執業備案。已在橫琴申請執業備案的香港資深土木工程測量師余立佐表示，「感覺有了一展身手的新天地」。



▲目前已有多家港澳建築領域專業人才在橫琴申請執業備案 大公報記者方俊明攝

## 阻輕症轉重 甘肅中醫方劑抗疫建功

特稿

「剛剛才回覆完

兩位患者的微信。」

甘肅省首批援鄂醫療

隊中醫治療組組長王昱近段時間都在忙碌地指導康復患者用甘肅方劑調理身體。雖然早已從武漢返回工作崗位，但他的心仍舊牽掛着當地的患者，每天都與他們溝通，根據康復情況調整方劑的用量。在這次武漢疫情阻擊戰中，「甘肅方劑」走進了民眾的視線，從預防、救治到康復，有效地控制了重症、危重症的發生，降低了病亡率。

據了解，作為國內中醫藥產業發展綜合試驗區的甘肅，於2月15日推出的第三版《甘肅省新型冠狀病毒感染的肺炎中醫藥防治方案（試行）》中，固定了預防方、普通患者治療方、重症患者治療方和康復方等4個方子，總稱為「甘肅方劑」。

王昱介紹，他和姚雙吉、苟占彪、馬國珍、張旭輝、劉敏科、李永榮是馳援武漢市中心醫院的甘肅中醫師，在當地他們成立了中醫治療組，並

從甘肅帶來「治療方劑」供患者服用。

## 恢復期患者療效更明顯

中醫組醫生姚雙吉表示：「甘肅

方劑能有效阻止新冠肺炎輕症患者向重症和危重症轉化。」他曾收治過一位78歲的老人，感染新冠肺炎前已有糖尿病、高血壓等，入院時是高流量吸氧的重症患者。在中西醫聯合治療的前提下，姚雙吉給老人加上甘肅方劑治療，兩劑服用後，老人口乾、乏力

症狀明顯改善，服五劑後，便可慢慢起床下地，服十劑後，基本上恢復，不久就出院了。姚雙吉補充道：「恢復期患者用中藥治療效果更明顯。」

對於已康復出院的患者，甘肅方劑在後續康復上同樣發揮了良好的療效。王昱介紹：「我和護士長曾找到30多個出院患者，給他們郵寄了半個月劑量的康復方劑，通過指導後續調理，幫助他們快速恢復，以預防復發。」

記者楊韶紅



貼標籤  
甘肅省中醫院醫生為「甘肅方劑」  
網絡圖片